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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
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Σημάδια σημαντικής ανάκαμψης της οικονομίας διαπιστώνουν Γκ. Χαρδούβελης και Ιω. 

Στουρνάρας 
Άμεσες πρωτοβουλίες της Τράπεζας της Ελλάδας, σε συνεργασία μετόχων και κυβέρνησης, για τη διευθέτηση 

των «κόκκινων» δανείων που φθάνουν στα 77 δισ. ευρώ, προανήγγειλε ο Γιάννης Στουρνάρας. Όπως ανέφερε ο 

κ. Στουρνάρας, κατά την ακρόασή του από την Επιτροπή ΔΕΚΟ της Βουλής για τον διορισμό του στη θέση του 

διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας, οι ζημίες που εμφάνισαν οι ελληνικές τράπεζες στο πρώτο τρίμηνο του 

2014 φθάνουν στα 600 εκατ. ευρώ και προκλήθηκαν κυρίως από το ύψος των «κόκκινων» δανείων. «Το 

πρόβλημα της διαχείρισης των "κόκκινων" δανείων είναι σημαντικό. Η Τράπεζα της Ελλάδας θα πάρει άμεσα 

πρωτοβουλίες. Θα πρέπει κυβέρνηση και μέτοχοι να συντονιστούμε σε αυτό το θέμα» υπογράμμισε ο κ. 

Στουρνάρας. Πάντως, έσπευσε να συμπληρώσει ότι η ενίσχυση του κλίματος εμπιστοσύνης της χώρας, είχε 

αποτέλεσμα να αυξηθούν κατά 11 δισ. ευρώ οι καταθέσεις, και αυτό -συμπλήρωσε- είναι ένα πολύ ενθαρρυντικό 

στοιχείο. Τόσο ο κ. Στουρνάρας όσο και ο νέος υπουργός Οικονομικών, Γκίκας Χαρδούβελης, εμφανίστηκαν 

αισιόδοξοι για τις προοπτικές «σημαντικής» -όπως είπαν- «ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας» καθώς όλα τα 

στοιχεία και οι ενδείξεις είναι ενθαρρυντικές. Ωστόσο και οι δύο τόνισαν την ανάγκη να συνεχιστούν και η 

εφαρμογή του προγράμματος σταθερότητας και οι μεταρρυθμίσεις. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Οι ελληνικές τράπεζες επέστρεψαν στην ΕΚΤ ρευστότητα 85 δισ. ευρώ 
Τη θεαματική βελτίωση των συνθηκών στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα, και ευρύτερα στην οικονομία, 

αποτυπώνει η μεγάλη μείωση της εξάρτησης των τραπεζών από τη ρευστότητα της ΕΚΤ. Στο τέλος Μαΐου, οι 

τράπεζες είχαν αντλήσει από την ΕΚΤ ρευστότητα ύψους 50,7 δισ. ευρώ έναντι 135 δισ. ευρώ που είχαν 

αντλήσει τον Ιούνιο του 2012.  Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της Καθημερινής, με τη ρευστότητα αυτή καλύπτεται 

το χάσμα μεταξύ καταθέσεων (161 δισ. ευρώ τον Απρίλιο 2014) και δανείων (215 δισ. ευρώ τον Απρίλιο 2014) 

που έχει σχηματιστεί μετά τη μαζική απόσυρση καταθέσεων που προκάλεσε η δημοσιονομική κρίση. Η 

σταθεροποίηση της οικονομίας και η σταδιακή βελτίωση των συνθηκών επέτρεψε στις τράπεζες να επιστρέψουν 

στην ΕΚΤ την τελευταία 2ετία ποσό ύψους 85 δισ. ευρώ ή το 63% της ρευστότητας που είχαν αντλήσει στο 

χειρότερο σημείο της κρίσης (Ιούνιος 2012). Σημειώνεται ότι πλέον έχουν μηδενίσει τη χρηματοδότησή τους από 

τον μηχανισμό έκτακτης χρηματοδότησης (ELA) που ενεργοποιείται μόνο σε εξαιρετικά δύσκολες περιπτώσεις. 

Η μείωση της εξάρτησης κατά 85 δισ. ευρώ έγινε δυνατή μέσω: 

 

Συνέχεια… 
  
 

 
 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Research & Analysis Department 

Ημερήσια Νέα 

 



 II 

/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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- 30 δισ. ευρώ που έλαβαν οι τράπεζες στο πλαίσιο της πρώτης ανακεφαλαιοποίησης. Οι τράπεζες έλαβαν 

ομόλογα EFSF τα οποία χρησιμοποίησαν ως εγγυήσεις για την άντληση ρευστότητας από την αγορά. 

- 15 δισ. ευρώ έλαβαν, πάλι μέσω ομολόγων EFSF, στο πλαίσιο της διαδικασίας εξαγορών - συγχωνεύσεων για 

την κάλυψη του κενού που δημιουργήθηκε από το «κακό» κομμάτι των τραπεζών που απορροφήθηκαν. 

-15 δισ. ευρώ έχουν επιστρέψει σε καταθέσεις από τις «μαύρες» ημέρες του Ιουνίου του 2012. 

- Πάνω από 10 δισ. ευρώ καλύφθηκαν από την απομόχλευση, δηλαδή τη μείωση του υπολοίπου δανείων. Σήμερα 

το υπόλοιπο των δανείων διαμορφώνεται στα 215 δισ. ευρώ έναντι 227,6 δισ. ευρώ που ήταν στο τέλος του 2012. 

- 5 δισ. ευρώ, τέλος, αναχρηματοδοτήθηκαν από την αγορά είτε μέσω τίτλων (καλυμμένα ομόλογα κ.ά.) που 

έγιναν ξανά αποδεκτά ως εγγυήσεις, καθώς και ομολογιακές εκδόσεις των εγχωρίων τραπεζών. 

Σημειώνεται ότι οι τράπεζες είναι υποχρεωμένες να συνεχίσουν να μειώνουν την εξάρτησή τους από τη 

ρευστότητα του ευρωσυστήματος και έχουν δεσμευθεί να την περιορίσουν στο 15% του ενεργητικού τους μέχρι 

το τέλος του 2017. 

(Πηγή: Καθημερινή) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Μικρές οι πρόσθετες κεφαλαιακές ανάγκες των τραπεζών της Ευρωζώνης 
Την εκτίμηση ότι οι πρόσθετες κεφαλαιακές ανάγκες των τραπεζών που μετέχουν στα τεστ της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας θα είναι πιθανό μικρές, δεδομένου ότι έχουν ήδη γίνει οι απαιτούμενες κινήσεις πριν των 

αποτελεσμάτων της ΕΚΤ εκφράζει ο οίκος αξιολόγησης Fitch σε έκθεση που έδωσε σήμερα Τετάρτη στη 

δημοσιότητα. Σύμφωνα με την έκθεση (Technical Failures Most Likely Outcome of ECB Stress Test) μόλις το 

10% των συμμετεχόντων στο παγκόσμιο τραπεζικό συνέδριο της Fitch Ratings δήλωσε ότι θα υπάρξουν 

σημαντικές αποτυχίες στα τεστ αντοχής της ΕΚΤ και θα αποκαλυφθεί μεγάλη έλλειψη κεφαλαίων, με 

αποτέλεσμα πολλές τράπεζες να χρειασθεί να αντλήσουν πρόσθετα κεφάλαια. 

Ο οίκος αξιολόγησης αναφέρει πως η άσκηση της ΕΚΤ υπήρξε ο καταλύτης προκειμένου οι τράπεζες να 

προχωρήσουν στην εξυγίανση των χαρτοφυλακίων δανείων τους και στην κατασκευή κεφαλαιακών αποθεμάτων 

ασφαλείας.  

«Η πρόοδος διαφέρει μεταξύ των τραπεζών  που περιλαμβάνονται στην άσκηση και έτσι μπορεί να υπάρξουν 

μερικές αποτυχίες όπου οι τράπεζες είναι αφερέγγυες και απαιτούνται περαιτέρω διορθωτικές ενέργειες. Αυτές 

είναι πιθανόν να είναι δεύτερης κατηγορίας τράπεζες με πιο περιορισμένη πρόσβαση στις κεφαλαιαγορές», 

σημειώνεται στην έκθεση. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Σόιμπλε: Η Γαλλία να δώσει έμφαση στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις 
Να επικεντρωθεί στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις ζήτησε από τη Γαλλία ο υπουργός Οικονομικών της 

Γερμανίας Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Ειδικότερα, μιλώντας το βράδυ της Τρίτης στην εκπομπή «Tagesthemen» του 

πρώτου καναλιού της γερμανικής τηλεόρασης ARD ο Σόιμπλε ανέφερε  ότι η Γαλλία έχει λάβει δύο παρατάσεις, 

ενώ έχει τις υψηλότερες κοινωνικές και διοικητικές δαπάνες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. «Η Γαλλία τώρα πρέπει 

να δώσει έμφαση στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, προκειμένου 

να μειωθεί και η ανεργία» σημείωσε, ενώ διαφώνησε με την άποψη ότι στη Γαλλία ενισχύονται οι ακροδεξιές 

δυνάμεις λόγω της πολιτικής λιτότητας. Πρόσθεσε δε ότι η Γερμανία είναι πρόθυμη να στηρίξει την Γαλλία 

στην προσπάθειά της. 

Ο υπουργός Οικονομικών υποστήριξε ακόμη ότι κανείς δεν θέλει την χαλάρωση των δημοσιονομικών 

κανονισμών και ανέδειξε ως βασική προτεραιότητα για την Ευρώπη την ενίσχυση των επενδύσεων. «Επιπλέον 

χρέη οδηγούν μόνο στην αναβολή των προβλημάτων, όχι στην λύση τους» τόνισε ο κ. Σόιμπλε. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Οι ΗΠΑ δίνουν άδεια για εξαγωγές ακατέργαστου πετρελαίου (WSJ) 
Σύμφωνα με τη Wall Street Journal, οι Ηνωμένες Πολιτείες θα επιτρέψουν σε δύο πετρελαϊκές εταιρείες να 

εξάγουν αδιύλιστο πετρέλαιο για πρώτη φορά μετά από 40 χρόνια. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, το υπουργείο 

Εμπορίου θα επιτρέψει σε δύο εταιρείες από το Τέξας την Pioneer Natural Resources και την Enterprise 

Products Partners να εξάγουν ελαφρό ακατέργαστο πετρέλαιο που οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν σε μεγάλες 

ποσότητες, χάρη στην έκρηξη της εξόρυξης σχιστολιθικού πετρελαίου με τη μέθοδο της υδραυλικής 

ρωγμάτωσης.  Όπως αναφέρεται,  το αμερικανικό υπουργείο Εμπορίου έδωσε την έγκρισή του προκειμένου οι 

δυο εταιρείες να προχωρήσουν στην εξαγωγή πετρελαίου. «Μετά από μια ελάχιστη επεξεργασία, οι εξαγωγές 

πετρελαίου θα μπορούσαν να ξεκινήσουν στις αρχές Αυγούστου» αναφέρεται σε ανακοίνωση των εξαγωγικών 

εταιρειών.  Εδώ και σχεδόν ένα χρόνο έχουν αυξηθεί τα αιτήματα προς την αμερικανική κυβέρνηση για να αρθεί 

η απαγόρευση που ισχύει από τη δεκαετία του '70 (πετρελαϊκή κρίση του 1973) για την προστασία των 

στρατηγικών συμφερόντων της χώρας, η οποία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές αργού από τη 

Μέση Ανατολή. Αλλά η εκμετάλλευση του σχιστολιθικού πετρελαίου στη Βόρεια Ντακότα, το Τέξας και την 

Πενσυλβάνια έχει μειώσει σημαντικά την ανάγκη για εισαγωγές αργού και έχει δημιουργήσει αρκετά 

πλεονάσματα σε επίπεδα συμφόρησης σε ορισμένες πετρελαιοπαραγωγές πολιτείες. Η γερουσιαστής των 

ρεπουμπλικανών από την Αλάσκα Λίζα Μουρκόφσκι, που είναι αρμόδια για ενεργειακά ζητήματα, κάλεσε την 

κυβέρνηση Ομπάμα να άρει πλήρως την 40χρονη απαγόρευση των εξαγωγών αργού. Η Μουρκόφκσι ανέφερε σε 

ανακοίνωσή της «ότι παροτρύνει την κυβέρνηση να άρει πλήρως την απαγόρευση εξαγωγών αργού πετρελαίου 

και των συμπυκνωμάτων του». 
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Στα πρόθυρα νέας χρεοκοπίας η Αργεντινή 
Ελάχιστες μέρες έχει στη διάθεσή της η Αργεντινή στη διάθεσή της για να γλιτώσει την επαπειλούμενη νέα 

χρεοκοπία. Η δικαστική διαμάχη με τους πιστωτές της έφτασε εν τω μεταξύ στο αποκορύφωμά της. 

Τη Δευτέρα η Αργεντινή ζήτησε από την αμερικανική δικαιοσύνη να αναστείλει την εκτέλεση της απόφασης με 

την οποία καταδικάστηκε να αποπληρώσει το σύνολο του χρέους της, δηλαδή 1,33 δισ. δολάρια, σε δύο 

κερδοσκοπικά ταμεία, γνωστά στη διεθνή οικονομική γλώσσα ως «γύπες». Σε επιστολή τους προς τον δικαστή, 

οι δικηγόροι της Αργεντινής δηλώνουν ότι η αναστολή της απόφασης θα επιτρέψει την έναρξη 

"διαπραγματεύσεων με καλή πίστη" μεταξύ της χώρας και των πιστωτών της. Όπως δήλωσε και η πρόεδρος 

της χώρας Κριστίνα Φερνάντες: «Έδωσα οδηγίες στον υπουργό Οικονομίας να διαπραγματευτούν οι δικηγόροι 

μας με τους δικαστές, ώστε να υπάρξει μια συμφωνία που θα ικανοποιεί όλες τις πλευρές». 

Μια σύντομη αναδρομή 

Όλα ξεκίνησαν το 2001. Εν μέσω βαριάς οικονομικής κρίσης, κατακόρυφης μείωσης του ΑΕΠ και κατάρρευσης 

του χρηματοπιστωτικού συστήματος, η τότε κυβέρνηση δεν ήταν σε θέση να εξυπηρετήσει το χρέος της χώρας, 

που ξεπερνούσε τα 100 δισ. δολάρια. Ακολούθησε η μεγαλύτερη έως τότε χρεοκοπία μιας ανεξάρτητης χώρας. 

Οι περισσότεροι επενδυτές προσπάθησαν απεγνωσμένα να πουλήσουν "όσο-όσο" τα ομόλογα που διέθεταν. Η 

NML Capital, μια από τις δύο εταιρίες που δικαίωσε τώρα η αμερικανική δικαιοσύνη, κινήθηκε όμως 

διαφορετικά: αγόρασε μεγάλες ποσότητες ομολόγων της Αργεντινής σε εξευτελιστικές τιμές, αδιαφορώντας 

πλήρως για το γεγονός ότι η χώρα κήρυξε στάση πληρωμών, ελπίζοντας ή και ποντάροντας στο ότι κάποια 

στιγμή στο μέλλον η χώρα θα είναι σε θέση ή θα αναγκαστεί να αποπληρώσει τα χρέη της. Πράγματι, η 

Αργεντινή συνήλθε και αυτό χάρη και στην προθυμία των πιστωτών της να βοηθήσουν. Το 2005 και το 2010 

συμφώνησαν με την πρόταση της κυβέρνησης να παραιτηθούν από μέρος των αξιώσεών τους, κοινώς, με το 

κούρεμα του χρέους. Οι περισσότεροι επενδυτές, και συγκεκριμένα το 93 %, συμφώνησαν να τους επιστραφεί 

μόλις το 1/3 των αξιώσεών τους. Το 7 % των ιδιωτών πιστωτών όμως, ανάμεσά τους και η NML Capital, 

αρνήθηκαν. 

Ωρολογιακή βόμβα 

Η μικρή αυτή μερίδα των επενδυτών εξελίχθηκε σε μια ωρολογιακή βόμβα που τελικώς έσκασε την περασμένη 

εβδομάδα όταν το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ απεφάνθη υπέρ των δυο επενδυτικών ταμείων που είχαν 

προσφύγει σε αυτό, αποφασίζοντας ότι η Αργεντινή θα πρέπει να αποπληρώσει πλήρως τα χρέη της προς αυτά, 

συνολικού ύψους 1,3 δισ. δολ. Εντούτοις, τα επενδυτικά αυτά ταμεία αποτελούν μόλις ένα μικρό μέρος επί του 

συνολικού αριθμού των ιδιωτών πιστωτών που δεν συμμετείχαν στο κούρεμα. Σε περίπτωση λοιπόν που η 

Αργεντινή καταβάλει τώρα τα χρήματα που οφείλει στους δυο ενάγοντες, θα ανοίξει ο δρόμος προκειμένου να 

διεκδικήσουν και οι υπόλοιποι τα χρήματά τους. Το συνολικό ύψος των απαιτήσεων ανέρχεται στα 15 δισ. δολ., 

ένα ποσό το οποίο δεν μπορεί να καλύψει στην παρούσα φάση η Αργεντινή καθώς τα συναλλαγματικά 

αποθέματα της χώρας κυμαίνονται στα 22,3 δισ. δολ. 

Σε περίπτωση που το αμερικανικό δικαστήριο δεν εγκρίνει την αναστολή εκτέλεσης της απόφασης την οποία 

ζήτησε η Αργεντινή, τότε η τελευταία δεν επιτρέπεται να καταβάλει τις προκαθορισμένες για τις 30 Ιουνίου 

πληρωμές τόκων στα αναδιαρθρωμένα ομόλογα όσο δεν πληρώνει τα δύο κερδοσκοπικά ταμεία. Η κυβέρνηση 

βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα τεράστιο δίλημμα: Σε περίπτωση που πληρώσει, είναι ορατός ο κίνδυνος της 

χρεοκοπίας. Σε περίπτωση που δεν πληρώσει, θα περάσει σε καθεστώς «τεχνικής χρεοκοπίας». Η Αργεντινή 

ποντάρει τώρα στις διαπραγματεύσεις με τους «γύπες». 
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